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Програма "Освіта для сталого розвитку" розроблена управлінням освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації спільно з Дніпропетровським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти.
Рекомендована для використання у практичній діяльності керівникам і працівникам освітньо-виховних закладів області з метою удосконалення системи освіти та виховання, підвищення ефективності навчально-виховного процесу за рахунок упровадження методів проективного управління розвитком освітніх закладів, застосування новітніх педагогічних технологій гумано- та екоцентричного характеру, реконструювання змісту освіти на засадах сталого суспільного розвитку.
ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ
XXI століття - це постіндустріальна ера цивілізації, епоха організаційних, діяльнісних та інформаційних технологій, технологічної культури, дбайливого ставлення до довкілля та здоров'я людини. Новому періоду розвитку людства має відповідати нова філософія освіти, нові освітні системи, нові моделі навчання.
Передумови їх створення виникли протягом другої половини XX століття, коли відбулося оформлення концепції сталого розвитку суспільства. На сьогодні теорія сталого розвитку є безальтернативною методологічною основою розробки проблем розвитку суспільства як на загальноцивілізаційному, так і на національному та місцевому рівнях. По відношенню до всіх інших теорій суспільного розвитку (постіндустріального суспільства, інформаційного суспільства, суспільства освіти тощо) вона відіграє генералізуючу роль, оскільки включає в себе їхні основні положення, а також надає їм системності у контексті визначення цілей, цінностей, пріоритетів та стратегії розвитку сучасної цивілізації. Сьогодні ми маємо напрацювання, які містять не лише теоретичне обгрунтування проблеми, а й конкретні практично спрямовані програми та проекти, серед яких особливе місце відводиться системі освіти. 
У 1992 році в Ріо-де-Жанейро під час Всесвітньої зустрічі на вищому рівні було зазначено, що люди є головною турботою суспільства сталого розвитку, вони мають право на здоров'я, продуктивне життя і гармонію з природою.  Перехід до сталого розвитку суспільства у документах ООН на сьогодні визначено як основну мету міжнародного співтовариства та національних урядів. При цьому освіта розглядається як найважливіший компонент основної економічної та соціальної інфраструктури, необхідної для забезпечення сталого розвитку. Саме освіта на професійному рівні спрямована формувати цінності, ставлення людини до себе та довкілля, стиль життя, активну життєву позицію – тобто все, що необхідне для забезпечення сталого майбутнього.
На Всесвітньому саміті ООН з проблем сталого розвитку у Йоганнесбурзі у вересні 2002 року були прийняті рекомендації Генеральної Асамблеї ООН щодо розгляду питання про проголошення Десятиліття освіти для сталого розвитку (параграф 117-й Плану реалізації), а у грудні 2002 року Генеральною Асамблеєю прийнята Резолюція «Про Декаду ООН з освіти для сталого розвитку, починаючи з 1 січня 2005 року» (2005 - 2014). 
Зобов’язання Української держави щодо переходу до сталого розвитку на національному рівні, підтверджені, зокрема, на саміті в Йоганнесбурзі 2002 року, передбачають розробку як концептуально-доктринальних засад державної політики сталого розвитку у різних сферах, так і практичних програм та проектів з її реалізації. Постановою Кабінету Міністрів України за № 634 затверджено Комплексну програму реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку, на 2003-2015 роки, складовими якої є системна перебудова вітчизняної освіти на засадах сталого розвитку. Цей процес є важливим напрямом інтеграції вітчизняної освіти до європейського освітнього простору.19 березня 2005 року у Вільнюсі відбулась урочиста церемонія відкриття Десятиліття освіти для сталого розвитку в Європі. Визначено, що покращення якості освіти та переорієнтація її завдань на суспільство сталого розвитку є одним із пріоритетів ЮНЕСКО та всієї світової спільноти. 

Всі вказані міжнародні та вітчизняні нормативні документи орієнтують на вирішення нагальних освітянських питань, необхідних для становлення суспільства сталого розвитку. Очікується, що саме через освіту вдасться забезпечити можливість участі кожної людини у вирішенні і попередженні соціальних, економічних, екологічних проблем, з якими пов’язане виживання людства та становлення постіндустріального суспільства.

Основною метою освіти для сталого розвитку у контексті системних завдань реформування вітчизняної освітньої системи доцільно визначити сприяння становленню всесторонньо освіченої, соціально активної особистості, яка розуміє нові явища та процеси суспільного життя, володіє системою поглядів, ідейно-моральних принципів, норм поведінки, які забезпечують готовність до соціально відповідальної діяльності та неперервної освіти у швидко змінюваному світі. Зокрема, освіта для сталого розвитку має сприяти розповсюдженню знань про довкілля та його стан і надавати критерії, стандарти, рекомендації щодо прийняття рішень з питань охорони довкілля.
Освіта для сталого розвитку бачиться як процес навчання тому, як приймати рішення, необхідні для забезпечення довгострокового майбутнього економіки, екології, соціальної справедливості. Розвиток мислення, орієнтованого на стале майбутнє та відповідні смисложиттєві цінності і пріоритети - ключова задача освіти в XXI столітті. У цьому відношенні освіту для сталого розвитку можна охарактеризувати як освіту, що орієнтована на духовність як інтегрований результат функціонування освітньої системи.
Для реалізації означених вище завдань необхідні принципово нові методології та технології освітньої діяльності, перебудова системи освіти на засадах та принципах сталого розвитку. 
До основних принципів, які визначають ціннісну спрямованість та зміст освіти сталого розвитку, доцільно віднести:
- визначення як пріоритетної проблему збереження людства і біосфери Землі за рахунок значного зменшення антропогенного тиску на природне середовище у розбудові на цій основі освіти з високим рівнем духовної культури;
- принцип колективної відповідальності та колективного партнерства щодо вирішення глобальних проблем сучасності, побудова освіти партнерства та взаєморозуміння;
- принцип поваги до життя інших людей, їхніх цінностей, образу мислення і діяльності, переконань і прагнень, побудова освіти толерантності та діалогу;

- орієнтація на створення гуманного, рівноправного та уважного до проблем людини суспільства на основі формування освітніми засобами таких індивідуальних якостей, як самостійність, свобода, відповідальність, ініціативність, творчість тощо;

- визнання стану духовності  підростаючого покоління інтегральним показником суспільного розвитку, могутнім чинником впливу на економічний, науковий, оборонний потенціал держави;
- освітньо-виховний заклад - основна ланка, яка має забезпечити дитину необхідними знаннями, прищепити їй цінності суспільства сталого розвитку, навчити дитину вмінню приймати самостійні рішення щодо збереження довкілля, дотримання принципів соціальної справедливості;
- навчально-виховний процес має здійснюватися на засадах змісту та ціннісних орієнтирів сталого соціального розвитку, що передбачає суттєві зміни в діяльності освітніх закладів та системи управління освітою;

- розвитку духовності та конструктивних ціннісних орієнтирів дітей сприятиме впровадження в освітньо-виховний процес сучасних новітніх технологій навчання, які враховують вікові, індивідуальні особливості природного розвитку дитини, використовують творчу обдарованість, дитячу уяву, ігровий потенціал вихованців тощо;
- вироблення змісту, загальних критеріїв результативності освіти для сталого розвитку здійснюється через систему науково-дослідної, експериментальної роботи, а також через  системне  узагальнення передового  педагогічного  досвіду у цій царині. 
Реалізація закладених у даній програмі принципів покликана змінити способи поведінки та характер мислення як дітей, так і дорослих, що буде сприяти створенню сталого майбутнього на засадах цілісності природного оточення, економічної життєздатності та справедливого і демократичного суспільства для нинішніх та майбутніх громадян. 
Отже, обласна комплексна програма «Освіта для сталого розвитку» основною своєю метою визначає перебудову системи навчання та виховання дітей у Дніпропетровській області на засадах ціннісних орієнтирів та змісту сталого розвитку, що стане фундаментом не лише для ефективного засвоєння учнями знань, вмінь і навичок з усіх предметів, а й формування духовності українського суспільства.

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ
ОБЛАСНОЇ КОМПЛЕКСНОЇ ПРОГРАМИ
«ОСВІТА ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ»
Дана програма створена у рамках проголошеного ООН (DESD)  «десятиліття освіти в інтересах сталого розвитку» («United Nations Decade of Education for Sustainable Developmen»)  (2005-2014 рр.)
У зв’язку із ресурсною та економічною кризою, яку зараз переживають у більшості країн світу, у тому числі, і в Україні, а також загальним погіршенням стану здоров’я населення та забрудненням природного середовища виникла нагальна потреба розглядати сталість головним пріоритетним напрямком розвитку суспільства, а також всіх його сфер, серед яких освіті належить роль випереджального чинника побудови ціннісних та світоглядних засад суспільства сталого розвитку.

Поняття сталості включає екологічну, правову, соціально-економічну, морально-етичну компоненти засвоєння знань, навичок, принципів та пріоритетів сталого розвитку. 

Згідно визначенню Світової комісії ООН (Комісії Брундтланд), сталий розвиток (англ. sustainamble development) – це розвиток, що забезпечує потреби нинішнього покоління без втрат для майбутнього покоління забезпечувати свої власні потреби. 

Сталий розвиток у загальнотеоретичному контексті передбачає погодженість економічного, екологічного та соціального аспектів розвитку суспільства, що сприяє забезпеченню високого рівня якості життя людини.

В основі поняття сталості ідея стриманості та контролю науко-технічних досягнень людської цивілізації, приведення їх у відповідність екологічним вимогам, а також морально-етичним принципам гуманізму, соціальної справедливості, прав людини. Сталий розвиток передбачає не тільки грамотне, раціональне використання природних ресурсів нинішніми поколіннями, але й – заходи зі збереження довкілля в ім’я життя майбутніх поколінь. Тому важливим моментом освіти для сталого розвитку є практична реалізація закладених основ сталості, забезпечення дострокових дій з вирішення екологічних проблем, а також проблем сталого економіко-соціального розвитку.

Сталість включає ідею підтримки високого рівня соціально-економічного розвитку країн, тобто збереження їх як матеріально-ресурсного, так і духовного капіталу. Соціальна складова сталості спрямована на збереження стабільності соціальних та культурних систем, впровадження політики миру та ненасильства. Тому основою випереджаючої освіти для сталого розвитку є вивчення соціальних, економічних, психологічних передумов конфліктів та їхнє попередження, прищеплення дітям культури партнерства та співробітництва, взаємної поваги та толерантності.

В основі ідеї сталого розвитку – визнання людини основною цінністю. Тому важливим є  дотримання прав людини, виховання в дитині культури громадськості, що передбачає знання своїх прав та обов’язків, активну громадську позицію, вміння аргументовано відстоювати свою думку, свідоме та відповідальне залучення у громадські справи, у тому числі орієнтовані на вирішення екологічних та соціально-економічних проблем. 

Освіта для сталого розвитку є основою посткласичної парадигми освіти, її практичною реалізацією на сучасному етапі, інтегруючи у собі: 
· гуманоцентричний, особистісно-орієнтований підхід;
· принципи та цінності педагогіки співробітництва, ненасильства та толерантності;
· діяльнісний підхід до навчання;
· принципи холізму та коеволюції суспільства і природи;
· норми і принципи етики відповідальності та екологічної етики.

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
На рівні освітньої політики впровадження норм та принципів сталого розвитку передбачає такі заходи як:
· використання ресурсо- та енергозберігаючих технологій життєзабезпечення людини, що включає розумне споживання енергії та води, зменшення марних витрат сировини, кількості відходів;
·  впровадження принципів, норм та цінностей екологічної етики, етики відповідальності, переведення їх у площину практичної діяльності, повсякденного життя, що сприятиме формуванню стійких, екологічно врівноважених звичок та традицій;
·  розвиток духовного потенціалу особистості у контексті особистісно-орієнтованої та гуманоцентричної педагогіки, що передбачає визнання безумовної цінності кожної людини, її права на саморозвиток та самореалізацію;
· впровадження норм міжособистісної та міжкультурної комунікації на засадах принципів полікультурності та толерантності;
· розвиток правової культури особистості, основ громадянськості;
· виховання соціально-активної та інноваційно спрямованої особистості, адаптованої до динаміки сучасного життя;
· розвиток інформаційної культури особистості, основ критичного мислення та медіа-грамотності;
· формування культури здоров’я підростаючого покоління на засадах розуміння єдності природи та людини, залежності здоров’я людини від стану довкілля.
НАВЧАЛЬНА ТА ВИХОВНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
У ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Серед головних завдань навчальної та виховної роботи у закладах середньої освіти згідно концепції сталого розвитку є:
· засвоєння учнями знань про історію виникнення та сутність концепції сталого розвитку, підвищення обізнаності молоді щодо розуміння значення сталості як основи збереження довкілля та умов життя людини;
· розвиток у дітей ціннісних орієнтацій, що відповідають потребам сталого розвитку як особистісно важливих і доцільних, пов’язаних із власними переконаннями та відповідальним відношенням до своїх дій;
· практична реалізація моделей сталого розвитку, формування  відповідних норм поведінки та стилів життя, активної громадської позиції щодо реалізації ідеї сталості у повсякденному досвіді дитини.

Більша конкретизація поставлених завдань потребує розгляд екологічної, правової, соціально-економічної та морально-етичної компонент сталого розвитку.
Екологічна компонента передбачає вирішення таких завдань:
· засвоєння учнями знань щодо стану довкілля, органічної єдності людини та природи, заходів зі збереження цілісності природних екосистем, способів виходу з екологічної кризи;
· формування екологічного світогляду та екокультури на засадах розкриття змісту та впровадження норм і принципів екологічної етики та етики відповідальності;
· виховання патріотичних почуттів, любові до рідного краю як складових екологічної освіти для сталого розвитку;
· засвоєння основних знань та умінь щодо здорового способу життя, гармонізації стосунків між людиною та природним середовищем;
· прилучення до екологічного руху, розвиток екологічних організацій на рівні шкільних та позашкільних закладів освіти дніпропетровського регіону.
Правова компонента передбачає реалізацію таких завдань:
· засвоєння учнями знань щодо реалізації прав людини та дитини згідно концепції сталого розвитку;
· розкриття змісту норм демократії, правової культури громадян, ролі громадськості у вирішенні екологічних та соціально-економічних проблем;
· залучення учнів у процеси шкільного самоврядування, практичної реалізації громадянськості як особистісної та  колективної відповідальної поведінки у контексті реалізації норм та принципів сталого розвитку;

· привчання дітей до відкритого й вільного виразу своїх думок на основі реалізації ідей педагогіки співробітництва, розвиток навичок аргументування своєї думки.  
Соціально-економічна компонента включає такі питання:
· розкриття змісту поняття «якісне життя» як однієї зі складових концепції сталого розвитку;

· прищеплення навичок розумного ресурсо- та енергоспоживання, раціонального використання предметів споживання, зменшення марних витрат сировини;
· впровадження норм соціальної справедливості, попередження проявів насильства та несправедливості у відносинах між дітьми та дітьми і дорослими;
· розвиток високого рівня соціальної мобільності дітей, виховання в них культури інноваційності та успішності, що сприятиме більшої адаптації до динаміки життя у сучасному постіндустріальному суспільстві.

Морально-етична компонента включає вирішення наступних завдань:
· формування гуманістичних цінностей та пріоритетів, заснованих на ідеї самоцінності кожної особистості, ії права на відмінність;
· емоційно-ціннісний підхід, що передбачає вміння людиною ставати на позицію іншого, визнавати його думки, одночасно, відстоювати власну позицію, не принижуючи гідність іншої людини;
· розвиток неконфронтаційної свідомості, орієнтованої на співдружню та неконфліктну діяльність;
· впровадження норм діяльнісної педагогіки, що орієнтована на небайдуже, активне відношення до порушень принципів сталості, вміння оптимально реагувати на недодержання екологічних та соціально-економічних вимог згідно пріоритетам сталого розвитку.
· розвиток високої інформаційної культури, що передбачає медіа-грамотність, поінформованість з проблем сталого розвитку, активізацію критичного мислення.

Оскільки освіта для сталого розвитку має інтегративний характер, вона повинна бути включена у зміст загальної освіти як наскрізна, структуруючи загальний напрямок формування знань, вмінь та навичок учнів. Однак вона може бути також складовою варіативної частини навчання і подана у вигляді окремих факультативних курсів.

УПРАВЛІНСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ
Основою управлінської діяльності у контексті реалізації концепції сталого розвитку є стратегічне управління. Стратегічне управління – це реальний інструмент підвищення ефективності управління навчальним закладом. Використання методів і принципів стратегічного управління сприяє оптимальному використанню матеріальних та інтелектуальних ресурсів, 

До принципів стратегічного управління слід віднести:

· принцип ресурсо- та матеріалозбереження;

· проективно-моделюючий характер освітньої діяльності;
· науковість та культуроорієнтованість освітнього процесу; 
· гуманоцентричні орієнтації управлінської діяльності.

Однією зі складових управлінської діяльності повинно стати ресурсо- та метеріалозбереження, що передбачає використання відповідних технологій. До них відносяться:

· технології контролю за споживанням електричного струму (використання енергозберігаючих лампочок, вчасне вимикання електричного струму);

· використання теплозберігаючих вікон, дверей, контроль теплообміну у приміщеннях у холодний період, раціональне використання води та інших природних ресурсів;

· залучення вторинної сировини з метою її використання (збір макулатури, заходи зі зменшення сміття).

Проективно-моделюючий характер управлінської діяльності передбачає її інноваційну спрямованість, гнучкість та відкритість для системних інновацій, врахування загальних тенденцій та запитів суспільства до освіти, структурування змісту освіти згідно маркетингового підходу та профілізації.

Науковість та культуроорієнтованість управлінської діяльності характеризує загальні тенденції до оновлення змісту освіти, підвищення рівня загальної культури педпрацівників, використання ними новітніх технологій в освітній практиці. Характерною особливістю реалізації цього принципу є залучення персоналу навчального закладу до експериментування, участі в управлінських рішеннях, орієнтація на колегіальну модель управління.

Нарешті, гуманоцентричний підхід передбачає введення у зміст управлінської діяльності цінностей демократизму та гуманізації відносин, побудова їх на засадах педагогіки співробітництва та толерантності.

І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ. МАСОВІ ЗАХОДИ. АКЦІЇ

1.
Для успішної реалізації обласної комплексної програми «Освіта для сталого розвитку» створити Регіональну координаційну раду з питань розвитку освіти для сталого розвитку.
Управління освіти і науки 

Червень, 2009 р.
2.  На рівні районів та міст розробити муніципальні (міські, районні) програми  розвитку освіти на засадах сталості, з включенням у них компоненти  «Освіта для сталого розвитку».

Управління освіти і науки.
Районні, міські відділи освіти, управління.

2009-2010 рр. 

3.
Провести інструктивно-методичні наради для всіх категорій працівників    виховання та освіти  з  питань впровадження обласної комплексної програми «Освіта для сталого розвитку».
Управління освіти і науки.
Районні, міські відділи освіти, управління. 

ДОІППО. 

Вересень - грудень, 2009 р.
4.
Систематично здійснювати аналіз ходу виконання програми «Освіта для сталого розвитку» (звіт, анкетування, порівняльний аналіз тощо).
Управління освіти і науки. 

Регіональна координаційна рада з питань розвитку освіти для сталого розвитку

Районні, міські відділи освіти, управління

ДОІППО.
5.
Проводити обласний конкурс «Школа випереджуючої освіти для сталого розвитку».
Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти. 

Раз у 2 роки.
6.
Визначити опорні школи з упровадження проекту «Школа випереджуючої освіти для сталого розвитку».
Управління, відділи освіти і науки. 

ДОІППО. 

2009-2010 рр.
7.
Організовувати проведення щорічних узагальнюючих педагогічних читань у вигляді науково-практичних конференцій «Освіта для сталого розвитку»

Управління освіти і науки. 

ДОІППО.

Відділи освіти. 

Заклади освіти. 

Щорічно, листопад-грудень.
8.
Організувати волонтерський рух в області з питань збереження довкілля та просвітницької діяльності серед населення з даного питання.

ДОІППО.
Школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
2010-2015 рр.

ІІ. НАВЧАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ

1. Організовувати спеціалізовану підготовку фахівців з освіти для сталого розвитку для педагогів області (тематичні сертифікаційні курси у межах регіонального навчального проекту) із забезпеченням наявності такого фахівця у кожному освітньому закладі області.
Факультет перепідготовки педагогічних кадрів   ДОІППО.
Щорічно 20 курсів.

2010-2015.
2. Проводити навчальні курси з науково-дослідної, експериментальної роботи по створенню в області мережі випереджуючої освіти для сталого розвитку.

Факультет перепідготовки педагогічних кадрів   ДОІППО.
Щорічно 2 курсів.

2010-2015.
3. Проводити навчальні курси на основі обов’язкового модуля системи дистанційної освіти для освітянських управлінців у галузі підготовки до організації планування діяльності і управління освітніми закладами на основі принципів сталого розвитку. 

Факультет перепідготовки педагогічних кадрів   ДОІППО.
Щорічно 20 курсів.

2010-2015.
4.
Внести зміни у тематичні плани всіх курсів підвищення кваліфікації та навчального процесу на факультеті перепідготовки педагогічних кадрів з врахуванням проблематики освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 

2010 р.
5.
Проводити  методичні  навчання вчителів з питань освіти для сталого розвитку (проблем екологічного виховання, ресурсозбереження, правової культури тощо.)

.

ДОІППО. 

2010-2015 рр.

6.
Організовувати навчання всіх категорій педагогів з проблем освіти для сталого розвитку (цикли лекцій, 1-2 – денні семінари, навчально-методичні виїзди тощо).
ДОІППО. 

Постійно.
ІІІ. НАУКОВО-ДОСЛІДНА, ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА

1.
Упровадити регіональний експериментальний освітній проект «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку» як базовий механізм апробації та упровадження у практику принципів освіти для сталого розвитку.
              ДОІППО

               Школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
               2010 р.

2. Проводити роботу по залученню нових навчально-виховних закладів області до експериментального освітнього проекту «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку» (обласний рівень).
Відділи, управління освіти і науки, 

ДОІППО.

Постійно.
3.
Розширити мережу експериментальних педагогічних майданчиків з питань упровадження інноваційних освітніх технологій та інтегрувати їх у межах експериментального освітнього проекту «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку» як безпосередній резерв розширення мережі.

Відділи, управління освіти і науки. 

ДОІППО. 

Постійно.
4.
Організувати центри освіти для сталого розвитку в усіх закладах, що беруть участь у експериментальному освітньому проекті «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку».

Керівники шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
До 2012 року.
5.
Створити інформаційні банки проекту «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку» у ДОІППО та методичних службах різного рівня.

ДОІППО. 

Керівники методичних служб. 

2011-2013 рр.
6.
 Здійснювати апробацію інноваційних педагогічних технологій освіти для сталого розвитку в експериментальних освітньо-виховних закладах.

ДОІППО.
           Керівники методичних служб та навчальних закладів, вчителі.
Постійно.

ІV. ВПРОВАДЖЕННЯ ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС ОСВІТНЬО-ВИХОВНИХ ЗАКЛАДІВ

1.
Розробити та ввести факультативний курс «Суспільство сталого розвитку» з 1 класу в усі освітньо-виховні заклади області з 1 вересня 2011 р.
Відділи, управління освіти і науки. 

Керівники шкільних закладів. 

2011 р.
2.
Здійснювати інтеграцію змісту освіти для сталого розвитку у зміст інших предметів, розробити необхідні для цього посібники та методичні матеріали.
ДОІППО.

Керівники навчальних закладів.
Вчителі.
Постійно.
3.
Впроваджувати  нетрадиційні, творчі форми і методи роботи з екологічної освіти та екологічного виховання з використанням місцевих матеріалів, підготувати необхідні для цього посібники та методичні матеріали.

ДОІППО.

Керівники навчальних закладів.
Вчителі.
Постійно.
4.
В програми, календарні плани навчально-виховної роботи в освітніх закладах обов'язково вводити матеріали про традиції, звичаї народу щодо збереження, зміцнення та відновлення природних багатств (етнічний аспект освіти для сталого розвитку), формування екобезпечного способу життя, правил екологозберігаючої поведінки, здійснити методичне забезпечення цього процесу.
ДОІППО.

Керівники освітньо-виховних закладів.
Вчителі.
Постійно.
5.
Здійснювати виховний процес щодо засад сталого розвитку на основі знань народної педагогіки, з використанням народних рухливих ігор, святкової обрядовості, багатовікового досвіду культури народу.
Вчителі. 

Постійно
V. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ І КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОГРАМИ

1.
Забезпечити необхідним устаткуванням, приладдям, приміщеннями центри освіти для сталого розвитку та діяльність щодо упровадження освіти для сталого розвитку у навчально-виховний процес.

Відділи, управління освіти і науки. 

Керівники освітньо-виховних закладів. 

До 2015 р.
3.
Забезпечити освітньо-виховні заклади комп'ютерною технікою та мультимедійними посібниками для вивчення навчальних курсів зі сталого розвитку, загалом у царині екологічної освіти та екологічного виховання.

            Відділи, управління освіти і науки. 

             Керівники освітньо-виховних закладів. 

             До 2013 р.
4.
Для упровадження освіти для сталого розвитку в педагогічну практику та роботи відповідних організаційних структур забезпечити поетапне введення оплати за суміщенням роботи фахівців у сфері освіти для сталого розвитку та заступників директорів, а  також своєчасно  укомплектовувати штати освітньо-виховних закладів висококваліфікованими кадрами.
Відділи, управління освіти і науки. 

До 2015 р.

5.
Удосконалювати підготовку і перепідготовку педагогічних кадрів у царині освіти для сталого розвитку, звернувши особливу увагу на сільські освітньо-виховні заклади.
Відділи, управління освіти і науки. 

ДОІППО.

Постійно.

6.
Створювати умови для одержання вчителями і вихователями спеціалізованої підготовки за спеціальністю «Освіта сталого розвитку» на базі ДОІППО з отриманням відповідного сертифікату.
Відділи, управління освіти і науки. 

Керівники освітньо-виховних закладів. 

Постійно.
7.
Ввести спеціальність «Освіта сталого розвитку» в систему підготовки фахівців з багатопрофільною освітою для сільських малокомплектних шкіл.
ДОІППО. 

До 2015 р.
8.
Здійснювати комплексний підхід до формування екологічної культури сучасного педагога з метою перетворення кожного вчителя, кожного вихователя у провідника системи освіти для сталого розвитку в навчальних закладах області.
Відділи, управління освіти і науки.
ДОІППО.
Постійно. 

VI НАУКОВО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
На допомогу педагогам області, для реалізації завдань обласної комплексної програми «Освіта для сталого розвитку» розробити:
1.
Єдині вимоги до формування усіх складових системи освіти для сталого розвитку, до організації занять, і виховних заходів, до здійснення екологічної освіти та екологічного виховання у освітньо-виховному закладі.
ДОІППО. 

До 2012 р.
2.
Положення про вимоги до уроку зі сталого розвитку та рекомендації до використання змісту освіти зі сталого розвитку у навчальному процесі.
ДОІППО. 

2010 р.
3.
Положення про школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
Управління освіти і науки.
ДОІППО.
2010 р.
4.
Положення про центр освіти для сталого розвитку школи випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 

2010 р.

5.
Положення про обласний конкурс на упровадження освіти для сталого розвитку у навчально-виховний процес освітнього закладу.
ДОІППО. 

2010 р.

6.
Навчально-тематичні плани підготовки фахівців у галузі освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 

2010 р.

7.
Методичні рекомендації щодо упровадження освіти для сталого розвитку в навчально-виховних закладах.

ДОІППО. 

2010 р.
8
Короткий словник термінології «Освіта для сталого розвитку».
ДОІППО. 

2011 р.
9.
Пакет відповідних документів до підготовки фахівців з багатопрофільною освітою для сільських та малокомплектних шкіл для упровадження спеціальності «Освіта для сталого розвитку».
ДОІППО. 

До 2015 р. 

10. Методичні рекомендації щодо окремих аспектів упровадження освіти для сталого розвитку в регіональній системі освіти (згідно щорічних планів роботи ДОІППО):

- «Сталий розвиток в освітньому вимірі».

-  «Основи екологічної культури школярів»

- «Права людини у контексті принципів сталості»

- «Сталий розвиток та стратегічне управління»

- «Інтерактивні методи та прийоми навчання в інтересах сталого розвитку»

ДОІППО. 

2010 - 2015 р. 

Створити:
1) Регіональну бібліотеку передового досвіду «Освіта сталого розвитку на Дніпропетровщині».
ДОІППО. 

2010-1015 рр.
2)
Каталог шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО.

2011 р.
3)
Банк даних передового досвіду шкіл випереджуючої освіти для сталого розвитку.
ДОІППО. 

До 2012 р.

VII. ВИДАВНИЧА, ПРОПАГАНДИСТСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ

Підготувати:
1) Матеріали з досвіду роботи навчальних закладів, які працюють у  проекті «Створення мережі шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку» 
ДОІППО

2010-2015 рр.

2) Педагогічні комплекси для факультативних курсів «Суспільство сталого розвитку».

ДОІППО.

2010-2015 рр.

3)
Експрес-інформацію в Network New і Інтернет про школи випереджаючої освіти для сталого розвитку області.

ДОІППО.

2010-2015 рр.

4)
Матеріали по екологічному навчанню та вихованню у науково-методичний альманах «Нива знань», в газету «Джерело» тощо.
ДОІППО.

2010-2015 рр.

5) Матеріали для постійного інформування громадськості області через засоби масової інформації про хід виконання програми «Освіта для сталого розвитку», а також відповідні матеріали для виставок, конференцій тощо.
ДОІППО.

2010-2015 рр.

Заходи, що плануються програмою, мають забезпечити досягнення таких цільових показників:
1. Підвищення рівня духовності дітей і педагогічних працівників.
2. Зростання культури та соціальної активності підростаючого покоління у сфері природозбереження.

3. Формування гумано- та соціоцентричних цінностей учнів та педагогів.

4. Адаптація освітньої системи регіону до європейських стандартів у царині екологічної освіти та екологічного виховання.

5. Підвищення рівня професійної майстерності педагогічних працівників.
6. Підвищення рівня вихованості, успішності та якості знань учнів.
7. Зменшення показників, пов’язаних з девіантною поведінкою учнів.
8. Поліпшення екологічної ситуації в регіоні, пов’язане з кращою культурою поведінки населення.
9. Соціально-економічна ефективність (внаслідок більш відповідального ставлення учнів та педагогів до національних багатств, зменшення вандалізму, приходу на робочі місця екологічно свідомих працівників).
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