Основні положення

   З метою виконання Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження «Комплексної програми реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку на 2003-2015 роки» (від 26 квітня 2003 р., № 634), та упровадження в Україні заходів, передбачених Резолюцією Генеральної Асамблеї ООН «Про Декаду ООН з освіти для сталого розвитку, починаючи з 1 січня 2005 року» (2005 - 2014) на виконання наказів Міністерства освіти України від 19 червня 2009 року №53  «Про проведення дослідно-експерементальної роботи на базі Дніпропетровського інституту післядипломної педагогічної освіти», Головного управління освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації від 31 липня 2009 року №611 «Про поширення в навчальних закладах області Всеукраїнського експерименту за темою: «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку» на основі обласної Комплексної програми «Освіта для сталого розвитку» на період 2009-2015 років розроблена міська програма «Освіта для сталого розвитку» на період 2009-2015 років.

   Програма «Освіта для сталого розвитку» рекомендована для використання у практичній діяльності керівникам і працівникам навчальних закладів міста з метою удосконалення системи освіти та виховання, підвищення ефективності навчально-виховного процесу за рахунок упровадження методів проективного управління розвитком навчальних закладів, застосування новітніх педагогічних технологій, реконструювання змісту освіти на основі засад сталого суспільного розвитку.
     На Всесвітньому самміті в Йоганнесбурзі (2002 р.) були прийняті рекомендації Генеральної Асамблеї ООН щодо розгляду питання про проголошення Десятиліття освіти для сталого розвитку (параграф 117-й Плану реалізації) які передбачають розробку як концептуально-доктринальних засад державної політики сталого розвитку у різних сферах, так і практичні програми та проекти з її реалізації. Постановою Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2003 р. № 634 затверджено Комплексну програму реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті із сталого розвитку, на 2003-2015 роки, складовими якої є системна перебудова вітчизняної освіти на засадах сталого розвитку. Цей процес є важливим напрямом інтеграції вітчизняної освіти до європейського освітнього простору. Визначено, що покращення якості освіти та переорієнтація її завдань на суспільство сталого розвитку є одним із пріоритетів ЮНЕСКО та  світової спільноти, адже  саме через освіту вдасться забезпечити можливість участі кожної людини у вирішенні і попередженні соціальних, економічних, екологічних проблем, з якими пов'язане виживання людства та становлення постіндустріального суспільства. Важливо, щоб людина була залучена до процесу творення, творила умови свого життя власноручно і морально. Одним із вагомих компонентів створюваної освітою сталого розвитку духовності має стати стан внутрішній, наповнений миром, любов'ю, добром, спокоєм та спрямований на творення того таки миру, любові, добра, спокою, усіх інших соціальних цінностей позитивного характеру.
    Основну ціль освіти для сталого розвитку у контексті системних завдань реформування вітчизняної освітньої системи доцільно визначити як сприяння становленню всебічно освіченої, соціально активної особистості, яка розуміє нові явища та процеси суспільного життя, володіє системою поглядів, ідейно-моральних принципів, норм поведінки, які забезпечують готовність до соціально відповідальної діяльності та неперервної освіти в швидко змінному світі. Зокрема, освіта для сталого розвитку мас сприяти розповсюдженню знань про довкілля та його стан і надавати критерії, стандарти, рекомендації щодо прийняття рішень з питань охорони довкілля.
    Освіта для сталого розвитку це процес навчання тому, як приймати рішення, необхідні для забезпечення довгострокового майбутнього економіки, екології, соціальної справедливості. 
    Для реалізації означених вище завдань необхідні принципово нові методології та технології освітньої діяльності, перебудова системи освіти на засадах та принципах сталого розвитку. Програма «Освіта для сталого розвитку» базується на таких основних положеннях:
   До основних принципів освіти сталого розвитку, доцільно віднести:
- визначення у якості пріоритетної проблему збереження людства і біосфери Землі за рахунок значного зменшення антропогенного тиску на природне середовище та розбудова на цій основі освіти високої духовності;
·   принцип колективної відповідальності та колективного партнерства щодо вирішення глобальних проблем сучасності, побудова освіти партнерства та взаєморозуміння;

·   принцип поваги до життя інших людей, їх цінностей, образу мислення і діяльності, переконань і прагнень, побудова освіти толерантності та діалогу;

·    орієнтація на створення гуманного, рівноправного та уважного до проблем людини суспільства на основі формування освітніми засобами таких індивідуальних якостей, як самостійність, свобода, відповідальність, ініціативність, творчість тощо;

- 
визнання стану духовності підростаючого покоління інтегральним показником суспільного розвитку, могутнім фактором впливу на економічний, науковий, оборонний потенціал держави;

-  освітньо-виховний заклад - основна ланка, яка має забезпечити дитину необхідними знаннями, прищепити їй цінності суспільства сталого розвитку, навчити дитину вмінню приймати самостійні рішення щодо збереження довкілля, дотримання принципів соціальної справедливості:
-
  навчально-виховний процес має здійснюватися на основі змісту та ціннісних орієнтирів сталого соціального розвитку, що передбачає суттєві зміни в діяльності освітніх закладів та системи управління освітою;
·   розвитку духовності та конструктивних ціннісних орієнтирів дітей сприятиме впровадження у навчально-виховний процес сучасних новітніх технологій навчання, які опираються на вікові, індивідуальні особливості природного розвитку дитини, використовують творчу обдарованість,  ігровий потенціал учнів і вихованців тощо;

·    вироблення змісту, загальних критеріїв результативності освіти для сталого розвитку здійснюється через систему науково-дослідної, експериментальної роботи, а також через системне узагальнення передового педагогічного досвіду.

Комплексна програма «Освіта для сталого розвитку» основною своєю метою визначає перебудову системи навчання та виховання дітей міста Кривого Рогу на засадах ціннісних орієнтирів та змісту сталого розвитку, що стане фундаментом не лише для ефективного засвоєння учнями знань, умінь і навичок з усіх предметів, а й формування духовності українського суспільства.

Перед освітянами стоїть завдання виробити план дій на стратегічну перспективу, здійснити ті кроки щодо реалізації цих програм, які повинні стати життєвими і справді необхідними суспільству.

У сьогоднішніх умовах постійної зміни соціальних, економічних і моральних орієнтирів найважливішим фактором динамічного розвитку суспільства є забезпечення високого рівня освіти. Ніколи ще проблема якості освіти в Україні не мала такого важливого ідеологічного, соціального, економічного і технічного значення. Сьогодні визначається система пріоритетів, які мають бути реалізовані, а саме: 

- здобуття якісної освіти кожною людиною;

- створення умов для раннього виявлення творчих нахилів дитини;

- забезпечення у навчальних закладах середовища, що сприяє збереженню здоров’я;

- створення та забезпечення належних умов дотримання санітарно-гігієнічних правил та безпеки життєдіяльності навчальних закладів;

- широке запровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчальних закладах;

- запровадження профільного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах та охоплення дітей дошкільного віку ранньою професійною орієнтацією;

- удосконалення системи моніторингу якості освіти.

Актуальність дослідження

  На початку XXI століття головним стратегічним завданням всієї світової спільноти є забезпечення стабільного та ефективного існування сучасної цивілізації на засадах цілісності природного оточення, економічної життєздатності та соціальної справедливості для нинішніх і майбутніх поколінь. На сьогодні концепція сталого розвитку є провідною стратегією подальшого існування постіндустріального суспільства. Вирішальне значення для становлення безпечного (тобто, стабільного, сталого) розвитку має освіта, яка є рушійною силою для реалізації необхідних суспільних змін. Розумної альтернативи сталому розвитку немає і все світове співтовариство робить певні кроки для переходу на нову стратегію свого розвитку у XXI столітті. Україна у цьому процесі значно відстає від інших країн. Прискорити цей процес може формування та функціонування нової системи освіти - освіти для сталого розвитку.
   Актуальність створення мереж шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку також обумовлена необхідністю адекватної відповіді на існуючу ресурсну   та   економічну   кризу,   погіршення   стану  довкілля   та   здоров'я населення України, особливо, дітей та молоді. Вказаний проект також є дієвим механізмом до реалізації планів інтеграції України до європейського освітнього простору, становлення регіональної системи європейської освіти, підготовки освітніх закладів та педагогічних працівників до розширення форм та інтенсивності контактів з європейськими країнами та європейською культурою.
   Метою переходу системи освіти України до моделі сталого розвитку є забезпечення високої якості життя шляхом збалансованого соціально-економічного та екологічного розвитку, забезпечення можливості відтворення навколишнього середовища, раціонального використання природно-ресурсного потенціалу країни, забезпечення здоров'я людини, її екологічної та соціальної захищеності, інтеграції до європейської спільноти. Освіта для сталого розвитку виступає одним із найпотужніших стабілізуючих чинників соціально-економічного та екологічного розвитку України.
   Особливістю освіти для сталого розвитку є те, що вона охоплює екологічну, економічну та соціальну проблематику навчання й виховання під кутом зору формування нової системи ціннісних орієнтирів та моделей поведінки підростаючого покоління та суспільства загалом. Вона суттєво доповнює та розширює рамки екологічної освіти, та дозволяє всі аспекти освітньої діяльності розвивати у контексті сталого розвитку, різноманітність тем якого вимагає застосування комплексного опрацювання і дає можливість створити системний механізм трансформації смисложиттєвих пріоритетів на індивідуальному рівні, а відтак - забезпечувати випереджуючу функцію освіти стосовно моделювання соціальних процесів. Особлива увага повинна приділятися практичній реалізації моделей сталого розвитку, формуванню відповідних норм поведінки та стилів життя, активної громадської позиції щодо реалізації ідеї сталості у повсякденному досвіді дітей та дорослих.
    Україна потребує для майбутнього відповідального та стратегічно мислячого молодого покоління. Цю потребу необхідно забезпечити у першу чергу через освіту шляхом створення шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку, розвитку у дітей ціннісних орієнтацій, що відповідають потребам сталого розвитку як особистісно важливих і доцільних. Вчителі загальноосвітніх шкіл і викладачі вищих навчальних закладів розуміють необхідність створення нових і втілення прийнятих програм з освіти для сталого розвитку, але не мають достатньої фахової підготовки, необхідного методичного забезпечення, матеріально-технічної і наукової бази. Відсутність відповідної системи виховання на засадах змісту: та ціннісних орієнтирів сталого соціального розвитку не дає змоги вирішувати одне з найважливіших завдань українського суспільства - стабільне та перспективне майбутнє для його громадян.
Таким чином, теоретична і практична значимість реалізації важливих завдань формування молодого покоління в інтересах сталого розвитку, які стоять перед державою і навчальними закладами освіти України, якраз і обґрунтовують тему комплексного експериментального дослідження: «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку на термін 2009-2015. рр.»
Головна мета програми: підвищення  рівня освіченості учнів та педагогів у питаннях сталого розвитку, виховання соціально-адаптованої, відповідальної та стратегічно мислячої особистості, а також створення моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку.

Гіпотеза дослідження:

-   загальна культура молоді і педагогів у питаннях природозбереження, регуляції відносин у суспільстві значно покращиться, якщо система навчання та виховання в інтересах сталого розвитку зможе забезпечити культурологічний підхід до формування змісту випереджаючої освіти як цілісного педагогічного процесу;
- умови креативності комплексу навчально-виховних заходів створюються з урахуванням культурних, соціальних та економічних аспектів життєдіяльності дитини, особистісно-орієнтованого підходу.
Мета дослідження:

·     створити систему трансформації регіональної освіти в контексті формування механізмів її випереджуючого розвитку від початкової до старшої школи, а також післядипломної педагогічної освіти;
·      забезпечити
формування
 екологічно врівноваженого та відповідального способу життя, потреби у самопізнанні, саморозвитку, самовдосконаленні, розуміння взаємопов'язаності екологічних, соціальних та економічних чинників сталого розвитку, пріоритету стратегічного мислення заради стабільного майбутнього;
-     визначити, науково обґрунтувати та впровадити основні методи формування комплексу ціннісних настанов та життєвих принципів, що відповідають потребам сталого розвитку, у дітей, молоді, членів педагогічних колективів та сімей, винайти шляхи практичної реалізації ідей сталості, зростання освіченості у питаннях природозбереження та стабільного соціального існування;
·   провести дослідження по вивченню стану розробки і впровадження методології та технологій випереджаючої освіти для сталого розвитку в теорію і практику освітянських закладів;
·  визначити основний зміст випереджаючої освіти для сталого розвитку, умов і шляхів підвищення її ефективності при використанні в інтересах сталого соціального розвитку;
· розробити та експериментально перевірити ефективність моделей загальноосвітніх шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку;
· провести апробацію навчальних програм зі сталого розвитку  у загальноосвітніх  школах І-ІІІ  ступеню, а також закладах післядипломної педагогічної освіти;  
· організувати підготовку та перепідготовку спеціалістів з освіти для сталого розвитку у контексті формування мережі європейської освіти та необхідності набуття педагогами нових кваліфікацій;
·  провести накопичення досвіду з науково-методичного забезпечення випереджаючої освіти для сталого розвитку в усіх навчальних закладах освіти міста.
Теоретико-методологічною основою експерименту є Конституція України, Конвенція ООН про права дитини, Стратегія Європейської Економічної комісії ООН освіти для сталого розвитку, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту» Національна доктрина розвитку освіти, Державна, цільова, соціальна програма «Школа майбутнього», «Положення про середній загальноосвітній навчальний заклад», Концепція середньої загальноосвітньої школи України, Концепція виховання у національній системі освіти, Концепція екологічної освіти України (2001 р.), а також нормативні документи по забезпеченню умов для всебічного розвитку активної творчої життєдіяльності підростаючого покоління.

Методи дослідження: 

· теоретичний аналіз науково-педагогічної та методичної літератури;

· констатуючий і формуючий експерименти, які включають розробку авторських моделей загальноосвітніх шкіл випереджаючої освіти для сталого розвитку; 
· пошуково-дослідницький метод, діяльнісний підхід, який дозволяє використовувати інтерактивні методи навчання
· моніторинг, анкетування, тестування дітей та молоді, робота з батьками;
· вивчення та узагальнення досвіду шкіл випереджаючої освіти зі сталого розвитку у місті.
Теоретична значимість полягає в тому, що в результаті дослідження планується розкрити систему базових для даної наукової проблеми теоретичних понять, отримати нові дані, які розширюють уявлення про роль навчальних закладів у формуванні екоантропоцентричного світогляду, в освоєнні засад екологічно, соціально та економічно збалансованого способу життя, у створенні моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку, в свідомій індивідуальній діяльності по поліпшенню стану довкілля та соціальних відносин, і визначають найбільш ефективні індивідуальні форми науково-теоретичної та методичної підготовки педагогічних кадрів з освіту для сталого розвитку.

Практична значимість  проведеного дослідження полягатиме у створені:
-  системи   неперервної   випереджаючої   освіти    для    сталого розвитку;
-   моделі «Школа випереджаючої освіти для сталого розвитку - стабільне майбутнє України»; 
-    нового статусу середнього навчального закладу як школи випереджаючої освіти для сталого розвитку;
-    моделі   особистісної   компетенції  для   сталого   розвитку   у
педпрацівніків, дітей та учнівської молоді.
Отримані результати дослідження використовуватимуться у навчальних закладах міста та України з метою системного підходу до освіти та виховання на засадах сталого соціально-економічного та екологічного розвитку. Будуть обґрунтовані основи виховання людини, розроблена стратегічна модель управління школою в умовах реалізації концепції сталого розвитку, експериментально впроваджені ефективні програми з випереджаючої освіти для сталого розвитку.
Практично значимою є стимуляція створення навчальними закладами авторських програм на основі узагальненого досвіду роботи з урахуванням свого кадрового і матеріально-технічного забезпечення.
Результати дослідження зможуть знайти своє місце у навчальному процесі вищих навчальних закладів, а також в навчальних закладах післядипломної освіти, системі перепідготовки педагогічних кадрів.
За результатами дослідно-експериментальної роботи один раз на рік подається звіт до Головного управління освіти і науки Дніпропетровської обласної держадміністрації та до Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України.
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