                                                            АТЕСТАЦІЙНА ХАРАКТЕРИСТИКА
                                               Строганової Наталії Володимирівни,

                                                       вчителя фізики середньої загальноосвітньої  

                                                  школи № 1 ім. Т.Шевченка м. Марганця,

                                                             16 листопада 1963 року народження,

                                                              освіта вища.

          Строганова Н.В. має вищу освіту за спеціальністю «напівпровідники і діелектрики». На посаді вчителя фізики працює з 1998 року. Має кваліфікаційну ктегорію «спеціаліст 1 категорії».


В міжатестаційний період  зарекомендувала себе як досвідчений педагог. Виявила високий рівень професіоналізму, ініціативи.
 Досконало володіє сучасними методами організації навчального процесу, добирає ефективні форми роботи з обдарованими дітьми. У своїй діяльності  впроваджує  сучасні інформаційні технології як у проведенні уроків, лабораторних  робіт, так  і  контролі  знань учнів.

    Працює над методичною проблемою “ Формування життєвих компетентностей учнів на уроках фізики ” .                                                 

   Рівень професійної діяльності вчителя у міжатестаційний період значно підвищився. У своїй роботі систематично використовує передовий педагогічний досвід, впроваджує профільне навчання в 10-х і 11-х класах (поглиблене вивчення фізики).  З 2008 по 2012  навчальні роки  команда фізиків та астрономів  постійно займає призові місця в міських та обласних олімпіадах : 2008 р. -1 місце, 2009 р. -2, 2010 р. – III, 2011 р. – 2, 2012р . -1.   

     Є керівником секції фізики Центру науково-технічної творчості. Її учні  беруть активну участь у роботі Малої академії наук відповідної секції. Семенюк С. зайняв друге місце в обласному конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт МАН. 


 Проведене адміністрацією закладу моніторингове дослідження підтверджує високий професіоналізм та компетентність учителя, про що свідчать якісні показники знань у профільних класах: 10кл – 61%, 11кл – 50% . 

          З 2011 року очолює міське методичне об’єднання вчителів фізики та астрономії .Під її керівництвом  активно проводиться апробація елекронних підручників.

     Узагальнила методичні наробки  з питань методики викладання теми «Вологість повітря», які схвалені  науково-методичною радою ДОІППО та рекомендовані для внесення в картотеку «Освітянська спадщина Придніпров’я – 2012», для впровадження в практику роботи вчителів фізики області.

    Постійно дотримується норм професійної етики, користується повагою учнів, колег, батьків за доброзичливе ставлення та взаємопорозуміння.
    Заслуговує на  присвоєння кваліфікаційної категорії  “спеціаліст вищої категорії ” та  педагогічного звання “старший учитель ”.
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