Звіт директора школи

У 2012-2013 навчальному році робота колективу школи будувалась згідно Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Указів Президента України «Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти України», «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в Україні», реалізацію державних, регіональних програм у галузі освіти Діяльність педколективу була спрямована на особистісно зорієнтовану педагогіку, створення необхдніх умов для формування громадянина, соціальний захист дітей, які потребують підтримки. Ми працювали над поширенням досвіду щодо функціонування школи-родини та над новою експериментальною проблемою «Випереджаюча освіта для сталого розвитку». У 2012-2013 навчальному році функціонувало 17 класів, в яких навчалось 417 учнів, середня наповнюваність становила 24,6 учнів.
В школі навчається:

- 78 учнів з 36 багатодітних родин;

- 27 дітей з 6 будинків сімейного типу та прийомних сімей;

- 48 дітей – сиріт, та під опікою;

- 4 дитини – навчались за індивідуальною формою

Педагогічний процес забезпечували 37 педагогів та 21 чол. Обслуговуючого персоналу.

В школі працює:

- 15 вчителів вищої категорії;

-  7 вчителів – методистів;

- 5 - Старших вчителів;

- 10 вчителів І категорії;

- 6 вчителів ІІ категорії.

Навчально-виховний процес було організовано відповідно до річного плану та робочого навчального плану школи.

За рахунок варіативної частини запроваджено додаткові курси:

- українознавство (1-8 кл.);

- креслення (8-9 кл.);

- громадянська освіта (8 кл.);

- «Шлях до успіху» (8 кл.);

- «Уроки стійкого розвитку» (3,7,8 кл.)

Протягом навчального року адміністрація школи продовжувала вдосконалювати систему управління школою на всіх рівнях її функціонування та життєдіяльності з метою забезпечення стабілізації позитивного іміджу і конкурентоспроможності школи на ринку освітніх послуг нашого міста.

Реалізація цих завдань супроводжувалась постійною аналітичною діяльністю щодо результатів роботи з усіх напрямків.

Було проведено 6 засідань педагогічних рад, 11 нарад при директорові. Видано 95 наказів по школі. Директором та заступниками відвідано 236 уроків.

Ефективно здійснювалась кадрова політика. На початок навчального року школа була на 100% забезпечена кадрами. Головна вимога при підборі та розстановці кадрів (в тому числі і обслуговуючого персоналу) це фахова підготовка, особисті якості, комунікабельність, працездатність. В цьому році до колективу влилися 8 вчителів. Всі вони відповідають вимогам, які ставляться до сучасного педагога.

Завдяки наполегливій, натхненній праці наших вчителів школа завжди йде шляхом новаторства, впровадження нових педагогічних ідей.

Щорічно перевіркою особистісного зростання, іспитом на компетентність є атестація вчителів. У цьому навчальному році атестацію пройшли 6 вчителів, з них 2 вчителя підтвердити вищу категорію. Вищу освіти отримала Підлісна А.

Стратегічною метою розвитку школи є перетворення її в адаптовану школу, тобто в школу для всіх, у школу, в якій навчальний і виховний процес організовано відповідно до психологічних особливостей, здібностей та нахилів дітей з урахуванням запитів батьків.

 3 учні пройшли обласну медико-педагогічну комісію і визначена на навчання та спеціальну школу; 4 учнів переведено на індивідуальне навчання; 2 учнів направлено на лікування. Вирішено питання про відкриття класу педкорекції (3 кл.)

Вже 2 роки в школі ІІІ ступеня організовано функціонування класів історичного профілю, які було створено відповідно до запитів батьків та учнів. Це дало можливість поглибити знання учнів з історії, додатково отримати курси основ психології, економіки, громадянської освіти та технологій.

Медичне обслуговування в школі здійснюється відповідно до нормативно-правової бази. Для якісного забезпечення учнів та вчителів необхідною допомогою в цьому навчальному році в штатний розпис школи введено посаду медсестри і на сьогодні ми маємо висококваліфікованого спеціаліста – Третя О.А., яка організовує систематичне обслуговування учнів, забезпечує профілактику дитячих захворювань та контроль за здійсненням харчування. Відповідно до результатів медичного огляду (на підставі довідок міської поліклініки) діти були розподілені за групами для занять фізкультурою. Звільнені 3 учнів (Сороченко К.9-Б, Сулінов О.6-А, Гав`язова Л.5-А), спецгрупа-39 учнів, підготовча 138 учнів. Всі інші – основна.

На початку року для кожного класу було складено Листи здоров`я.

Всі працівники школи щорічно проходять поглиблений медогляд (серпень), результати якого фіксуються у санітарних книжках, які реєструються і зберігаються в школі.

Важливим аспектом збереження здоров`я учнів є створення належних умов для раціонального харчування протягом перебування в школі. Харчування здійснюється об`єднанням шкільних їдалень.

Учні 1-4 класів а також пільгова категорія учнів 5-11 класів забезпечується безкоштовним 1 разовим харчування за рахунок бюджету (150 учнів: з них 45 учнів пільгової категорії) на суму 4,10 грн., всі інші учнів харчуються за батьківські кошти.

Діти початкової школи у ІІ половині дня перебувають у ГПД (60 чол.) і отримують обід за батьківські кошти.

Постійно на контролі перебували питання охорони здоров`я та безпеки життєдіяльності. Проводились інструктажі з ТБ при виконанні практичних робіт, участі у змаганнях, екскурсіях, походах. Питання попередження травматизму та охорони праці неодноразово обговорювались на педрадах та нарадах при директорові.

Вивчаючи стан травматизму серед учнів та працівників необхідно відмітити, що в школі проводиться належна робота в цьому напрямку, протягом року сталося 4 випадки травматизму серед учнів і 3 серед працівників, проте всі вони – побутові, крім 1 випадку (Сердюк А.9-А кл.).

Фінансування потреб школи здійснюється через централізовану бухгалтерію управління освіти. Протягом року систематично здійснювалась виплата заробітної плати, доплат працівниками школи.

Вчасно здійснюються розрахунки за спожиту електроенергію, воду, тепло. Проте ліміти занижені і доводилось щомісяця писати пояснювальні про перевищення лімітів.

За рахунок бюджету було здійснено перезарядку вогнегасників, перевірку заземлення. Проте зовсім не фінансувались інші потреби, зокрема ремонт будівлі школи. Ми всі разом минулого літа перевезли наше майно до нового приміщення, провели частковий ремонт цього приміщення. Але на сьогодні ви бачите в якому стані воно знаходиться.

Потребують ремонту тепломережа і дах, система водопостачання. Сантехніка і каналізація були відремонтовані влітку завдяки працівникам водоканалу. Негайного ремонту потребує підлога в коридорах та вхідні двері.

За благодійні внески (батьківські кошти) здійснювався поточний ремонт класних кімнат, меблів). На сьогодні здійснюється ремонт 18 парт батьками 11 класу (подарунки від випускників).

За рахунок бюджету здійснювався підвіз учнів у селище Енгельса, Новокиївка, Миколаївка (понад 3 км).

Силами техперсоналу та вчителів Чемересюк Н.Б. та Лук`яненко Ю.В. було зроблено ремонт та оформлено музей української родини та кімната бойової слави.

